 «Строение вещества»
(урок-турнир).
Цель: 
обобщить и систематизировать знания по теме «Строение вещества».
Задачи:
-    закрепление  и углубление  знаний   о строении атома, степени окисления элементов; 
-    развитие умения составлять формулы веществ по степени окисления элементов и определять тип химической связи в веществах;
-    совершенствование умения экспериментально подтверждать тип связи в простых и сложных веществах с записью схемы их образования; решение задач на нахождение молярной массы вещества, количества вещества, массы вещества;
-    развитие остроты мышления, чувства коллективизма;

-    привитие интереса к предмету через игру.
Девиз урока: «Чтобы победить, надо знать, уметь, думать!».
Тип  урока:   урок повторения,   систематизации   и обобщения пройденного материала.
Вид урока: урок-турнир.
Форма работы учащихся: групповая, индивидуальная работа.
Оборудование:
-    на доске: таблица «Ковалентная связь», таблица «Ионная связь», карточки с формулами простых и сложных веществ, основа сводной итоговой таблицы «Типы химической связи», заготовка для игры «Крестики и нолики»;
-    на столах: название типов химической связи, набор простых и сложных веществ, опорный план ответа, тестовые задания для индивидуальной работы.  
Ход   турнира.
Подготовительный этап
1.    Формирование 3 команд.
2.    Каждой команде присваивается название определенного ти​па химической связи. 
3.    За правильный ответ команда получает баллы.
I тур. 
Знакомство.
Команды получают опорный план ответа, по которому произво​дится полный рассказ о своем типе связи. Возможные ошибки мо​гут быть исправлены игроками как своей, так и другой команды. После рассказа остальные участники задают дополнительные во​просы отвечающей команде.
Опорный план ответа «Характеристика типа химической связи»
1.    Название типа химической связи.
2.    Характеристика связываемых элементов.
3.    Характеристика связываемых частиц.
4.    Подробный механизм образования химической связи.
5.    Примеры веществ с этим типом связи.
II тур. 
Разминка.

Необходимо ответить каждой команде на 5 вопросов:
1. Что такое химическая связь?
2. Виды химической связи.

3. Дайте определение электроотрицательности.

4. Какая связь называется ковалентной неполярной?

5. Какая связь называется ковалентной полярной?

6. Какая связь называется ковалентной ионной?

7. Что такое ионы? 
8. Что такое степень окисления? Значения степеней окисления.
9. Что такое валентность?

10.  Дайте определение кристаллам.

11. Что такое кристаллическая решётка?

12.  Перечислите типы кристаллических решёток. Приведите примеры веществ с разным типом решётки.
13.  Опишите физические свойства веществ с ионной кристаллической решёткой. 

14.  Опишите физические свойства веществ с атомной кристаллической решёткой.

15.  Опишите физические свойства веществ с молекулярной кристаллической решёткой.
III тур. 
Отгадай-ка.
Задание: Определите виды химической связи в предложенных веществах и обведите в таблице соответствующие цифры. Сложив обведённые цифры, вы получите заряд ядра неизвестного элемента и сможете определить искомый элемент. Дайте характеристику этому элементу по плану:

1. Химический символ, название

2. Положение в таблице Менделеева

3. Строение атома: схема электронной оболочки, найти протоны, нейтроны, электроны, атомную массу.

 4. Указать свойства элемента.
Задание для 1 команды: (№ 15-азот)
	                        

                          Вид связи

Формула 


	Ковалентная

 неполярная
	Ковалентная 

полярная
	Ионная

	O2
	0
	1
	2

	P4
	3
	4 
	5

	К2S
	6
	7
	8

	BaCl2
	9
	0
	1

	SO3
	2
	3
	4


Задание для 2 команды: (№ 16-сера)
	                        

                          Вид связи

Формула 


	Ковалентная

 неполярная
	Ковалентная 

полярная
	Ионная

	K2S
	0
	1
	2

	N2О5
	3
	4
	5

	S8
	6
	7
	8

	CO2 
	9
	0
	1

	NaF
	2
	3
	4


Задание для 3 команды: (№ 13-алюминий)
	                        

                          Вид связи

Формула 


	Ковалентная

 неполярная
	Ковалентная 

полярная
	Ионная

	F2
	0
	1
	2

	N2
	3
	4
	5

	PH3
	6
	7
	8

	Al2O3
	9
	0
	1

	O3
	2
	3
	4


IV тур.
Игра «Крестики и нолики».
На доске изображены три заготовки для игры «Крестики и нолики». Исходя из вида химической связи, команды определяют свой выигрышный путь. Формирование ответа происходит в командах, а окончательное решение демонстрируется на доске.
Задание для 1 команды:
Задание:  Вычеркните прямой линией три вещества, в которых хлор имеет одну и ту же степень окисления.
	Cl2O
	HClO3
	HCl

	Cl2O7
	HClO
	ClO2

	NaCl
	HClO4
	ClF


Задание для 2 команды:
Задание:  Вычеркните прямой линией три вещества, в которых углерод имеет одну и ту же степень окисления.

	CF4 
	CO
	CH4

	C6H6
	CO2
	Al4C3

	H2CO3
	H2CO2
	Na2CO3



Задание для 3 команды:
Задание:  Вычеркните прямой линией три вещества, в которых азот имеет одну и ту же степень окисления.

	NH3
	HNO3
	N2O3

	NO2
	NO
	KNO2

	NH4Cl
	N2O
	HNO2


V тур. 

«Составь-ка и назови».
Задание для 1 команды:
Составьте химические формулы бинарных соединений и назовите полученные вещества:

а) алюминия с кислородом;

б) кальция с серой;

в) бария с хлором;

г) серы с фтором.

Задание для 2 команды:

Составьте химические формулы бинарных соединений и назовите полученные вещества:

а) калия с фосфором;

б) алюминия с серой;

в) фосфора с хлором;

г) магния с бромом.

Задание для 3 команды:
Составьте химические формулы бинарных соединений и назовите полученные вещества:

а) магния с азотом;

б) алюминия с бромом;

в) цинка с хлором;

г) кремния с кислородом.

Ответы:
1-ая команда

	а
	б
	в
	г

	Al2O3
оксид алюминия
	CaS
сульфид кальция 
	BaCl2
хлорид бария
	SF6
фторид серы (VI)


2-ая команда

	а
	б
	в
	г

	K3P

фосфид калия
	Al2S3
сульфид алюминия 
	PCl5

хлорид фосфора (V)
	MgBr2

бромид магния


3-ая команда

	а
	б
	в
	г

	Mg3N2
нитрид магния
	AlBr3
бромид алюминия
	ZnCl2
хлорид цинка
	SiO2
оксид кремния (IV)


VI тур. 
«Капитаны, вперёд!»

Капитанам необходимо решить как можно быстрее и правильнее задачу.
Задание для 1 команды:

Масса 1,4 моль углекислого газа CO2 равна:
а) 55,7 г          б) 57,8 г        в) 59,2 г       г) 61,6 г

Задание для 2 команды:
Масса 0,3 моль оксида серы (VI)  SO3 равна:
а) 20 г             б) 22 г            в) 24 г           г) 26 г

Задание для 3 команды:
Масса 0,5  моль оксида азота  (IV)  NO2  равна:
а) 22 г          б) 23 г        в) 24 г       г) 25 г

 
Ответы: 1) г; 2) в; 3) б
Остальные игроки в это время  выполняют совместно тест:

Задание: тест «Химическая связь».
Тест выполняется всей командой. Ответ вносится в таблицу на отдельном листочке. Время выполнения - 3 минуты.
Задание для 1 команды:

1) Присоединение двух электронов характерно для атома:



а) F
б) Сl
в) S
          г) N

2) Отдача трёх  электронов характерна для атома:

а) Ве
б) Na
в) В
           г) К


3)
По результатам образования ковалентной полярной   связи между атомами Н и S образуется:

а) НS
б) Н2S 
в) Н2S3          г) НS2

4)
Один неспаренный электрон в атоме:

а) С
б) Р
в) S
          г) F
 
5) Число неспаренных электронов в атоме кислорода равно:



а) 6
б) 2
в) 3
          г) 1

6) Наиболее прочная связь в молекуле:

а) Сl2
б) О2
в) N2
          г) F 2


7)
В молекулах   НF   и СО2   положительный   заряд на атомах:

а)Н и О
б) F и С     в) F и О
г) Н и С

8)
Ионная связь в веществе:

а) НI
б) NН3
в) Вr2
                г) КСl
Задание для 2 команды:


1)  Присоединение одного электрона характерно для атома:



а) Р
б) S
в) О
           г) Сl
2) Отдача двух электронов характерна для атома:

а) Ве
б) Na
в) В
           г) К


3)
В результате образования ионной связи между атомами Мg и О образуется:

а) МgО
б) Мg2О
в) МgО2
г) МgО3

4)
Два неспаренных электрона в атоме:

а) S
б) N
в) Н
          г) Сl

5) Число неспаренных электронов в атоме азота равно:



а) 5
б) 2
в) 4
          г) 3

6) Наиболее прочная связь в молекуле:

а) N2
б) О2
в) S 2
                г) Сl2


7)
В молекулах   Н2О   и ССl4    отрицательный заряд на атомах:

а) О и С
б) Н и Сl
в) О и Сl
г) Н и С

8)
Ковалентная полярная связь в молекуле:

а) СаСl2
б) МgF2
в) Н2О
г) КF
Задание для 3 команды:

1)  Присоединение трёх  электронов характерно для атома:


а) Р
б) S
в) О
           г) Сl

2)  Отдача одного электрона характерна для атома:

а) Аl
б) К
в) Мg            г) Ве


3)
По результатам образования ионной связи между атомами Nа и S образуется:

а) NaS
б) Na2S 
в) Na2S3          г) NaS2

4)
Три  неспаренных электрона в атоме:

а) S
б) N
в) Н
          г) Сl

5) Число неспаренных электронов в атоме хлора равно:


а) 1
б) 2
в) 3
          г) 4
       6) Наименее прочная связь в молекуле:

а) N2
б) О2
в) S2
                г) Сl2


7)
В молекулах   Na2О   и НСl    отрицательный заряд на атомах:

а) О и Н
б) Na и Сl
в) О и Сl
г) Na и Н 

8)
Ковалентная неполярная связь в молекуле:

а) СаСl2
б) МgF2
в) Н2      
г) НF

Ответы:
1-ая команда

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	в
	в
	б
	г
	б
	в
	г
	г


2-ая команда

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	г
	а
	а
	а
	г
	а
	в
	в


3-ая команда

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	а
	б
	б
	б
	а
	г
	в
	в


VII тур. 
Индивидуальный.
Этот заключительный тур содержит спектр заданий для индиви​дуальной работы. 
Задания: 
	Вариант 1

№ 1.
Составьте формулы соединений серы:
а) с кальцием;
б) с углеродом;
в) с алюминием.
   № 2. Определите вид химической связи в соединениях: NСl3; СаСl2; N2; МgО; Р2О5.

   № 3. Покажите образование химической связи в молекуле PCl3, охарактеризуйте связь.


№ 4. Определите степени окисления элементов в соединениях: 




О2; NН3; Nа2S; НNO3; СuSO4.

№ 5. Какому количеству вещества соответствует 0,98 г Nа2SО4.


	Вариант 2

№ 1.
Составьте формулы соединений углерода:
а) с водородом;
б) с кислородом;
в) с алюминием.
   № 2. Определите вид химической связи в соединениях: Н2; PCl3; Nа2S; НF; СuS.
   № 3. Покажите образование химической связи в молекуле СН4, охарактеризуйте связь.


№ 4. Определите степени окисления элементов в соединениях: 




Н3PO4; К2SO4; N2; Nа3N; СuS.   


№ 5. Какому количеству вещества соответствует 0,98 г Nа2SО4.


	Вариант 3

№ 1.
Составьте формулы соединений, образованных: 
а) кальцием и хлором;
б) кислородом и серой;
в) натрием и фтором.
   № 2. Определите вид химической связи в соединениях: РН3; AgCl; Сl2; ОF2; О2.
   № 3. Покажите образование химической связи в молекуле CaCl2, охарактеризуйте связь.


№ 4. Определите степени окисления элементов в соединениях: 




СuO; НСlО4; I2;  К2СО3; Fe2O3.

№ 5. Какой массе соответствует 4 моль Ва(ОН)2.


	Вариант 4

№ 1.
Составьте формулы соединений фтора:
а) с кальцием;
б) с литием;
в) с кислородом.
№ 2. Определите вид химической связи в соединениях: NН3; О2; MgF2, СО; FеS.
  № 3. Покажите образование химической связи в молекуле AlF3, охарактеризуйте связь.


№ 4. Определите степени окисления элементов в соединениях: 




    ZnCO3; AgCl; Сl2О7; ОF2; Nа2SО3.
№ 5. Какому количеству вещества соответствует 132 г СО2. 


	Вариант 5

№ 1.
Составьте формулы соединений, образованных:
а) водородом и йодом;
б) магнием и хлором;
в) кислородом и фосфором.
   № 2. Определите вид химической связи в соединениях: СuO; НСl; I2; С2Н6; Fe2O3.
   № 3. Покажите образование химической связи в молекуле ОF2, охарактеризуйте связь.


№ 4. Определите степени окисления элементов в соединениях: 




Na2SiO3; О2; MgF2, СО; FеSO4.

№ 5. Какой количеству вещества соответствует 0,73 моль Аl(ОН)3.



Подведение итогов турнира
Оценка: отметки за урок получают ученики, которые принимали  наиболее активное участие в ходе турнира. Остальные будут оценены только после проверки письменных заданий.
Анализ: учащимся предлагается самостоятельно проанализировать урок, выяснить удачные и неудачные моменты игры, высказать свои пожелания и комментарии.
Домашнее       задание:       составить      небольшой      рассказ с запланированными ошибками по любому виду связи. Это творческое  издание позволит учащимся уточнить и проверить свои знания данной теме.
